



古田凤埔乡

“小积分”激发乡村治理“大能量”

“把房前屋后扫一扫,家门口整齐不少,又可以获得积分。”古田县凤埔乡苏墩村村民詹梅林一早就拿着扫帚忙活起来。“上个月,我家因为积分排名靠前被评为‘积分达人’,还在宣传栏上公示了。”詹梅林自豪地说。

近年来,凤埔乡在苏墩村创新实施乡村治理积分制活动,遵循“一户一档、一事一分”原则,由村“两委”成员、村务监督委员会主任、老体协会会长、村民代表5人组成评分小组,为村民积分,村民可凭借积分券到积分超市兑换食用油、洗洁精、雨伞等生活用品。

一事一记录、一月一公示、一季一汇总,在这样的工作流程下,苏墩村的积分制有序运行,村民参与乡村治理的热情日益高涨。“以前,村里环境很差,门前屋后杂草丛生、垃圾乱堆,还有些村民在家门口养鸡养鸭,臭味熏天。现在环境改善了,我每天出门都会留意村里的环境卫生,看到垃圾就主动捡起来。”詹梅林说。

正如詹梅林所言,如今的苏墩村,村道干净宽阔,村居整齐排列,村民三三两两聚在一起话家常,一幅美丽的乡村画卷正徐徐展开。

积分制给村庄带来的改变看得见、摸得着,这也离不开党员走村入户的细致工作。“刚开始实行积分制时,村民的积极性不高,我们就让党员挨家挨户宣传,进一步激发农村党员在推动乡村治理中的先锋模范作用。”苏墩村党支部书记周开灼说。村里的老党员李玉官就带动了村民参与积分制活动,他说:“我当了这么多年的党员,总想着要给村里的老老少少出份力。现在村子美了,村民笑容增多了,邻里关系更和谐了。”

自从积分制实施以来,苏墩村始终坚持聚焦群众需求,不断优化评分标准和方案。“积分细则包括人居环境、遵纪守法、家庭美德、社会公益4大类、19项具体事项,我们会定期组织评分小组在全村范围内开展巡逻、了解情况,对人居环境保持整洁、守法明礼、孝老爱亲等行为加分,对违反村规民约、邻里不团结、违法犯罪等行为扣分。”凤埔乡党委统战委员副乡长曹苏虹说。

如今,苏墩村对获得积分的村民不但给予物质奖励,也注重激发他们的荣誉感、责任感。苏墩村在村民议事长廊里设置了积分公示栏,每月更新积分情况,并且设立红黑榜,对积分表现优秀的党员、村民予以表彰,评选出“党员示范户”和“积分达人”。“物质与精神奖励并重,不仅进一步提升了村民对积分制的参与热情,也营造了乡村向上向善的好风气。”曹苏虹说。

凤埔乡积极探索“积分制”特色模式,在全乡范围内进行推广,激励农村党员、村民群众主动投身到基层治理建设的主战场,共享治理成果,让“小积分”成为助推基层治理建设的“大能量”。

□ 本报记者 陈祎凝 通讯员 卢榕华

“移动银行”进工地 解决农民工“薪”头事

本报讯(记者 郑霄)“工期紧,抽不出时间”“下班去办,又太晚了”“进城路途遥远”这些都曾是农民工办理工资卡面临的难题。为更好地解决此类问题,近日,宁德车里湾互通项目部立足“我为群众办实事”,针对农民工工资卡的办理需求,与银行开展联建共建,将“移动银行”搬到工地上,为农民工排忧解难,集中办理工资卡。

在现场,银行工作人员分工合作,忙碌而有序。他们一遍遍重复着证件读取、人脸识别、核对签字、设置密码、风险提示等流程,确保每一位农民工都能顺利办理工资卡。此外,他们还指导农民工下载安装手机银行App,并手把手地教农民工如何使用,让农民工真正感受到便捷、高效的金融服务。

不仅如此,为提高农民工的风险防范意识,宁德车里湾互通项目部还邀请银行工作人员利用现场办卡的时机,开展防范电信诈骗、反洗钱等金融知识宣传。

此次“移动银行”进工地活动,累计为农民工办理工资卡近300张,及时帮农民工解决了“薪”头大事,让农民工感受到了贴心便捷的服务,也增强了自身金融风险防范意识。

此次“移动银行”进工地活动,累计为农民工办理工资卡近300张,及时帮农民工解决了“薪”头大事,让农民工感受到了贴心便捷的服务,也增强了自身金融风险防范意识。

“五一”假期 高速免费通行

本报讯(记者 张文奎 通讯员 蒋晚霞)“五一”假期,我省高速公路将继续对7座以下(含7座)载客车辆实施免费通行政策,具体时间为5月1日0时至5月24日。

根据历年“五一”假期高速公路流量走势和大数据分析,预计今年“五一”期间我市高速公路总体流量将持续上涨,出行群体主要以长途跨省游、中短途自驾游为主;车流高峰时段将出现在4月30日16时至21时、5月1日9时至13时、5月4日14时至22时、5月5日14时至22时。

我市辖区内主要城市周边、景点周边收费站车流量较平日将明显增长,如霞浦、福鼎、太姥山、牙城、白水洋、白云山、周宁等收费站容易出现短时流量密集、车多缓行情况。同时,旅游线路涉及的京台高速排头枢纽、甬莞高速康厝枢纽等路段也存在类似情况。

宁德高速公司提醒:免收通行费时间以车辆驶离高速公路出口收费车道的时间为准,临近免费结束时间前,请提前在就近收费站出高速,再重新进入高速,可最大程度享受免费政策。“五一”假期天气多变,建议提前关注天气,如遇下雨、能见度低等情况时,应注意控制车速、保持车距、谨慎驾驶。出行前可关注“福建高速一站式服务微信小程序”“福建高速公路”微信公众号或通过手机APP“福建高速”了解最新路况,合理规划路线时间,错峰错峰出行,如遇车多缓行,可选择提前下高速绕行。



昨日,宁德市2024年《职业病防治法》宣传周启动仪式暨爱卫宣传进企业活动在福鼎市举行。活动以“坚持预防为主,守护职业健康”为主题,向广大职工送法律、送健康、送温暖。

王婷婷 摄

福安 流动摊贩安“新家” 无序占道变有序经营

本报讯(记者 张文奎 通讯员 谢逢福)近日,记者来到福安韩阳煌都东湖公园路看到,原来无序占道经营的流动摊不见了,取而代之的是由城管部门统一制作的小木屋(右图),干净整洁还美观。糖炒板栗、手打柠檬茶、韩式炸鸡、杂粮煎饼等多种美食,既规范经营又方便群众。

为规范城区流动摊贩和夜市管理,维护市容环境卫生,保障道路交通秩序,满足市民生活需要,福安市城市管理局着力推进流动摊贩治理工作,在韩阳煌都东湖东路设置摊贩规范经营点木屋,无序占道变有序经营,既能遮雨遮阳,让摊主安心经营,也给广大群众提供了干净卫生、温馨舒适的消费场所。

福鼎肉片摊主王女士表示,为流动摊贩搭建一个平台,可以安心做生意。柠檬茶摊主补充道:“这样不用搭帐篷,不用收

拾凳子,不用风吹日晒。”

家住周边小区的市民李先生说:“以前没有固定摊位,流动摊贩无法规范经营,现在东湖公园周边的摆摊设点都被取缔了,这样挺好。有秩序了,也不会造成道路拥堵。”

福安市城市管理综合执法大队大队长刘邵安表示:“划定摊贩点后,摊主有了固定摆摊的地方,既能有效破解流动摊贩治理难题,又可解决部分困难群众或弱势群体生计问题,同时还方便了群众生活。如果效果良好,将在其他合适的地方推广。”

据了解,为激发广大摊户的责任意识和文明理念,保障“摊贩点”良性运转,福安市城市管理局将对“摊贩点”进行各项考核,若连续2个月考核分数低于60分的,列入食品摊贩黑名单;若连续3个月考核分数低于70分的,取消摊户使用资格。



迅速行动 全力以赴 打赢创建全国禁毒示范城市攻坚战

(上接第1版)

会议要求,各级各部门要把示范创建工作摆在重要议事日程,把思想和行动统一到市委、市政府部署要求上来,主动对标对表,做到硬件和软件同步查缺补漏、高线和底线同步紧盯抓牢,内在自觉和外部压力同频共振,以决战决胜之姿,确保全国禁毒示范城市创建成功。

(上接第1版)切实增强在制度“篱笆墙”中办事用权的自觉,养成在监督“探照灯”下工作生活的习惯。要聚焦“担当”,做到知职责、勤作为。围绕加快打造“增长极”,建设“四个区”,进一步“加压”责任意识,“紧密”干群联系,“提纯”工作作风,推动人大各项工作再上新台阶。

创建全国禁毒示范城市 你我共同参与